课程·教材·教法

第 43 卷第 9 期 2023 年 9 月

CURRICULUM, TEACHING MATERIAL AND METHOD

Vol. 43, No. 9 September, 2023

教材研究

# 学习贯彻党的二十大精神 加强教材建设和管理

# 田慧生

摘要:党的二十大以来,教材战线认真学习领会二十大精神,持续深化基础教育课程改革,加快推进新时代教材发展,取得了一系列重大成就。当前,教材工作面临新形势新要求,要以深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神进课程教材为主线,以推进教材建设和管理高质量发展为主题,强化国家事权、完善体制机制、严格制度规范、加强全程监管,加快建设中国特色高质量教材体系。教材编写出版单位要以教材全面编修为契机,紧紧围绕立德树人根本任务,坚持正确政治方向,强化精品意识,全面提高教材编写出版质量。

关键词:党的二十大精神;教材建设;教材管理;教材修订中图分类号:G423.3 文献标志码:A 文章编号:1000-0186(2023)09-0004-08

进入新时代以来,习近平总书记多次强调教材建设是国家事权和铸魂工程,明确要求要用心打造培根铸魂、启智增慧、适应时代要求的精品教材。党的二十大报告首次提出要"加强教材建设和管理",将教材建设作为深化教育领域综合改革的重要环节。这一系列重要部署既凸显了教材工作在党和国家事业发展全局中的重要地位,也为新时代教材建设和管理提供了根本遵循。站在新的历史起点上,系统梳理党的二十大以来教材工作取得的新进展新成绩,科学研判教材工作面临的新形势新要求,谋划明确下一步教材建设的重点工作,对于加快构建中国特色高质量教材体系具有重大意义。

# 一、教材工作取得的新进展新成绩

2022年,极不平凡、极其不易,教材战线 在思想上和精神上经受了深刻洗礼。我们认真学 习领会、坚决贯彻落实党的二十大精神,聚焦用 习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人, 持续深化基础教育课程改革,加快推进新时代教 材发展,全力应对教材领域的风险和挑战。

(一) 党的二十大精神进课程教材全面推进

为深入贯彻党的二十大精神,及时全面准确 地在大中小学课程教材中体现党的二十大精神, 教育部教材局 2022 年专门制定了《党的二十大 精神进课程教材工作方案》,对标党的二十大精 神,组织全面修订中小学课程标准和相关大中小 学教材,重点修订中小学(含中等职业学校)三 科课程标准、习近平新时代中国特色社会主义思 想学生读本、中小学(含中等职业学校)三科统 编教材和教育部马工程重点教材,在课程教材中 更加全面准确地体现党的二十大精神,进一步发 挥课程教材的铸魂育人作用。

一是课程标准、教材修订工作有序推进。部署各地各高校、有关课程标准修订组、有关大中小学教材编写单位认真学习领会党的二十大精神。分别召开相关课程标准、中小学三科统编教材、教育部马工程重点教材修订启动会,组织专家宣讲党的二十大精神,开展培训研讨。组织相关课程标准修订组、教材编写组在认真学习党的二十

大精神基础上,分别形成课程教材修订方案。对标党的二十大报告、新修订的党章和习近平总书记在党的二十届一中全会上的重要讲话,组织相关课程标准修订组开展修订工作,组织相关教材编写组先后开展春季学期和秋季学期教材修订工作。目前,修订审核后的中小学国家课程教材已按期投入使用。义务教育课程方案和课程标准已形成修订送审稿,普通高中课程方案和课程标准、中职三科课程标准修订工作正在推进。

二是组织研制教材建设和管理三年行动计划。以党的二十大精神为统领,突出目标导向、问题导向和效果导向,在全面评估、分析2019—2022年全国大中小学教材建设规划实施情况的基础上,研制三年行动计划文本,明确未来三年推进教材建设和管理的总体思路、工作目标、重点任务和主要举措。这将是引领、推进未来几年教材战线工作的一份纲领性文件。

三是《习近平总书记教育重要论述讲义》英 文版翻译出版。推动该讲义英文版进高校课堂, 作为相关学科专业课程教学资源和学习参考材 料,列入中宣部出版宣介项目,面向海外推广。 同时,初步完成法文版、俄文版、西班牙文版和 阿拉伯文版翻译审核工作,推动中国教育发展的 新思想、新理念、新观点在国际社会广泛传播。

四是印发《新时代马克思主义理论研究和建设工程教育部重点教材建设推进方案》。计划用5年时间再打造200种左右的重点教材,目前已形成第一批拟重点建设教材目录。这一措施旨在创新教材编写、出版方式,支持更多一流学者和高水平高校、科研出版机构积极参与。

五是"中国系列"教材启动建设。组织 13 所高校开展首批 9 种 25 本中国经济学教材编写工作。研究提出第二批中国经济学教材建设目录和重点。研制形成中国法学、中国新闻学教材建设方案,明确建设思路、重点和方式。

(二)新修订的义务教育课程方案与课程标 准颁布实施

2022年4月,教育部发布新修订的义务教育课程方案和课程标准,落实"五育并举"时代新人培养要求,完善育人目标,优化课程设置,重组课程内容结构,增强课程育人功能,系统绘就新时代义务教育的育人蓝图。新修订的课程方

案和课程标准已于 2022 年秋季学期开始执行。

新修订的课程方案变化主要有三点。一是完 善培养目标。结合义务教育性质及课程定位,从 有理想、有本领、有担当三个方面, 明确义务教 **育阶段时代新人培养的具体要求。二是优化课程** 设置。整合小学原品德与生活、品德与社会和初 中原思想品德为"道德与法治",进行九年一体 化设计,之前教材已增加、调整了相关内容,这 次从课程方案上调整到位了; 改革艺术课程设 置,1-7年级以音乐、美术为主线,融入舞蹈、 戏剧、影视等内容,8-9年级分项选择开设; 科学、综合实践活动开设起始年级提前至一年 级;落实中央要求,将劳动、信息科技及其所占 课时从综合实践活动课程中独立出来。三是细化 实施要求。增加课程标准编制与教材编写的基本 要求;明确省级教育行政部门和学校课程实施职 责、制度规范,以及教学改革方向和评价改革重 点,对培训、教科研提出具体要求;健全实施机 制,强化监测与督导要求。

新修订的课程标准的变化主要有五点。一是 各课程标准基于义务教育培养目标,将党的教育 方针具体化、细化为本课程应着力培养的学生核 心素养,体现正确价值观、必备品格和关键能力 的培养要求。例如, 道德与法治课程明确了政治 认同、道德修养、法治观念、健全人格、责任意 识等培养要求。二是优化了课程内容结构。基于 核心素养要求, 遴选重要观念、主题内容和基础 知识技能,精选、设计课程内容,优化组织形式。 涉及同一内容主题的不同学科间,根据各自的性 质和育人价值,做好整体规划与分工协调。设立 跨学科主题学习活动,加强学科间相互关联,带 动课程综合化实施,强化实践要求。三是研制了 学业质量标准。依据核心素养发展水平,结合课 程内容,整体刻画不同学段学生学业成就的具体 表现,形成学业质量标准,引导和帮助教师把握 教学深度与广度, 为教材编写、教学实施、考试 评价等提供依据。四是增强了指导性。各课程标 准针对"内容要求"提出了"学业要求""教学提 示",细化了评价与考试命题建议,注重实现教、 学、考的一致性,增加了教学、评价案例,不仅 明确了"为什么教""教什么""教到什么程度" 等问题,而且强化了对"怎么教"的具体指导。 五是加强了学段衔接。注重幼小衔接,基于对学生在健康、语言、社会、科学、艺术领域发展水平的评估,合理设计小学 1—2 年级课程,注重活动化、游戏化、生活化的学习设计。依据学生从小学到初中在认知、情感、社会性等方面的发展变化,把握课程深度、广度的变化,体现学习目标的连续性和进阶性。了解高中阶段学生特点和学科特点,为学生进一步学习做好准备。

为使新修订的义务教育课程方案和课程标准准确落地,教育部组织近300位课程标准修订专家,设计开发义务教育新课程国家级示范培训课程,国家中小学智慧教育平台网络培训课程资源上线仅71小时,就有超过700万人在线观看,点击量达9840万人次,"五星"好评率达97%。

(三)研制出台《义务教育国家课程教材编写修订规范(试行)》(以下简称《规范》)

研制《规范》的目的是从源头抓起, 压实责 任,加强对教材编修的指导、规范和过程管理。 一是突出编写环节这个教材质量的源头, 压实编 写出版单位的主体责任。习近平总书记强调,要 用心打造培根铸魂、启智增慧的精品教材。如何 落实这一要求? 必须实行严格的全流程质量控制 措施,其中,编好是前提、是基础。从这些年的 实践来看,提交审核的教材,质量参差不齐,一 些显而易见的问题经常在审核中被发现。这反映 出有的教材编写出版单位在编写环节的质量责任 落实不到位,编写入口没有抓好,导致本应该在 编写单位内部、在编写过程中发现和解决的问题, 积压到了审核这个最后环节。因此,制定《规 范》,就是要把住编写这个第一关口、压实编写出 版单位的第一责任,切实让提高教材质量的行动 前移。二是明示编写环节的基本规则和要求,规 范和引导编写行为。这些年,为了提高教材质量, 教育部采取了一系列措施。比如,修定中小学课 程方案和课程标准,细化各科课程要着力培养的 核心素养,提出学业质量标准和教材编写建议等, 为教材编修明确了方向和依据。又如, 出台《中 小学教材管理办法》,其中对提高教材的思想性、 科学性、适宜性提出了总体要求。再如, 严格规 范了教材审核规则,细化了审核标准和流程,为 保证教材质量加固了防火墙。同时,在编写环节, 探索开展了组织专家进行编写指导等措施。在上 述这些工作的基础上,这次又制定教材编修规范,以文件形式明确编写的规则和要求,使编写出版单位有了具体遵循,以便对编写环节进行质量控制,从而把"做什么"和"怎么做"、把思想认识和实现路径统一起来。由此,与其他各项措施相互衔接、形成闭环,使教材质量建设更加科学、规范、严谨。

研制《规范》的总体思路是突出导向、瞄准问题、细化要求。一是突出导向。坚持正确的政治方向、价值取向和育人导向,推动教材编写出版单位提高政治站位,紧扣用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人这一主线,突出教材建设是铸魂工程的基本属性,在教材编修中充分体现党和国家的意志。二是瞄准问题。面向时代要求、教育改革和社会关切,聚焦这些年发现和反映的教材质量问题,剖析在编修环节存在的空白点、薄弱点,增强《规范》的针对性。三是细化要求。面向教材编修的全要素、全流程,提出明确、具体、可行的规范和指引,让整个教材编修工作有章可循。

明确教材"编排体例"的目的是规定教材的主要构成部件。除正文外,一般还应包括前言、栏目、作业系统、附录、后记等。这些构成部件,都有其特定的功能,在教材编修中要统筹设计,确保教材成为一个有机整体。一是前言。主要面向学生介绍教材的编写思路、学习内容、学习方法等,为学生学习提供总的指导,激发学生的学习兴趣。二是栏目。主要是对正文的拓展、延伸和补充,与正文相搭配,起到导学、助学等作用,有助于增强学习效果。三是作业系统。主要包括思考练习、评价检测、探究活动等,体现学业质量标准的要求,用于检验学生的学习效果。四是附录。主要是与课程学习有关的参考资料和辅助工具,为学生学习提供便利。五是后记。主要用来明示教材投入使用后意见反馈的渠道。

明确教材"内容选择与呈现"的目的是对教 材内容的选择、编排逻辑和呈现方式提出要求。 一是准确性。强调教材内容要表述准确,符合中 央精神,体现学界主流共识;数据和资料要真实 可靠;各类素材要具有典型性,避免争议。二是 适宜性。强调教材的总体容量、难度要适宜,注 重使用情境设置、问题探究、实践活动等方式, 内容的展开要体现循序渐进、螺旋上升的原则。 三是时代性。强调教材内容要及时反映经济社会 发展新变化、科学技术进步新成果,兼顾城市和 乡村区域差异。四是可读性。强调教材的语言表 述要通俗易懂、风格统一,注重将文件语言、学 术语言转化为教材语言。五是规范性。强调教材 要符合国家语言文字、表述口径、教材管理等方 面的有关规定和编辑出版规范。

明确教材"插图绘制和选用"要求的目的是 从方向导向、形象展现、艺术风格、图文匹配、 地图绘制和使用规范、技术标准等方面对教材插 图的绘制和选用提出明确具体的要求。一是方向 导向。所传达的信息要正确体现党和国家的理 念、主张, 弘扬社会主义核心价值观, 体现育人 导向,维护党和国家形象。二是形象展现。要体 现中华民族自尊自信自强, 反映新时代中国人民 健康积极向上的精神面貌, 体现人民和谐安康团 结的生活状态。三是艺术风格。要清新雅正,采 用比较经典和大众喜闻乐见的绘图风格。四是图 文关系。要反映学科特色,编排合理、图文匹 配,符合学科教育、学科特点和学生需要。教材 插图不是越多越好,如数学教材插图,更多的是 结构图、示意图、思维导图,插图的目的是帮助 学生理解教材内容, 因此要认真研究, 与教材内 容脱节的插图要引起高度重视。五是地图绘制和 使用规范。要符合国家有关法律法规和管理规定 的要求,有利于强化学生国家版图意识,体现我 国的外交政策和立场。六是技术标准。要完整、 准确、清晰地呈现要表达的信息,色彩协调、图 片清晰,来源明确,插图作者不能存在争议。

《规范》既是义务教育国家课程教材编修的 基本规范,也可供其他教材编修参考,下一步我 们还将研制高中阶段国家课程教材编修规范。 《规范》是第一次制定,虽然在制定过程中征求 了方方面面的意见,但难免还有不尽完善的地 方,所以是试行,在实施过程中还将不断加以完 善,使其更加符合教材编修的需要。

## (四) 印发《中小学教材选用管理办法》

为进一步规范中小学教材选用工作,教育部教材局对2014年颁布的《中小学教科书选用管理暂行办法》进行修订,印发了《中小学教材选用管理办法》(教材〔2023〕1号),对中小学教

材的选用范围、选用机构、选用程序等作出明确 规定。一是对标中央关于教材建设和管理的新精 神新要求,聚焦近年来各地教材选用工作中存在 的现实问题, 充分吸收各方面意见建议, 进一步 厘清管理责任,细化选用要求,优化选用程序。 二是对中小学国家课程教材、地方课程教材,以 及校本课程教材、各类专题教育教材和读本选用 工作提出明确要求,进一步强化中小学教学用书 目录管理;对教材选用委员会、学科组的职责、 构成、人数、成员资格条件等方面作出明确规定, 鼓励将教材选用权下放到具备条件的普通高中学 校。三是明确规定中小学教材选用要按照"发布 选用方案、学科组初选、选用委员会确定选用结 果、公示、备案"等程序依次进行,并对教材重 新选用、更换版本的情形和程序作出了具体规定。 四是要求建立教材选用、使用监测评估机制,对 教材使用情况开展监测评估,作为教材继续使用 或更换的依据。

#### (五) 全面排查整改教材教辅问题

2022年,组织开展全国大中小学教材教辅 和中小学校园课外读物排查工作,会同国务院 教育督导委员会办公室对排查整改工作进行专 项督查。开通教材问题反映专用邮箱,组建教 材问题受理中心,制定教材问题处理规程。这 次排查整改工作,组织国家教材委员会专家委 员会对中小学在用的国家课程教材进行了全面 审读。组织专家对中小学三科统编教材配套教 辅、中等职业学校公共基础课教材、"十四五" 首批职业教育国家规划教材进行专门审核;组 织各地对中小学地方课程教材进行全面审读, 对中小学(含幼儿园)校园课外读物进行全面 排查,对排查中发现的问题进行了全面整改。 这次排查整改是对全国大中小学教材教辅和讲 校园读物的一次全面体检和净化,为全面提高 教材质量奠定了良好基础。

#### 二、教材工作面临的新形势新要求

面对新形势、新任务,如何加强教材建设和 管理、充分发挥教材的基础支撑作用,培养德智 体美劳全面发展、堪当民族复兴大任的时代新 人,是我们面临的一项重大光荣使命。 (一)深刻领会党和国家对教材工作的新要求党的二十大报告把教育、科技、人才"三位一体"统筹安排,从"实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑"的战略高度,对"办好人民满意的教育""加快建设高质量教育体系"作出新的部署,并首次在党代会报告中提出"加强教材建设和管理"。这一系列重要部署,凸显了教材工作在党和国家事业发展全局中的重要地位,凸显了教材作为强国之要、强教之基的特殊重要性,充分体现了党中央对教材工作的高度重视和殷切期望。教材工作者要切实提高政治站位,强化目标导向,跳出教材看教材,着眼国家发展战略全局,充分认识教材工作肩负的重大使命、做好教材工作的重大意义和中央对教材工作

(二)主动适应人民群众对教材工作的新期待教材作为育人育才的重要依托,体现着教育立场,关系到教育质量。教材的内容、插图和配套教辅、课外读物等方方面面,社会高度关注。教材问题受到社会各界高度关注的背后,反映的是人民群众对更高质量教材、更高质量教育的热切期待。这就要求我们,必须牢固树立质量意识,以更加科学严谨、精益求精的态度编好教材,把打造精品落实到每一个学科、每一册教材、每一项内容、每一幅插图中,推出更多经得起时代、人民和历史检验的精品教材,更好地满足人民群众对高质量教育的需求。

# (三) 紧盯深化课程改革的新目标

当前,世界上越来越多的国家把课程改革作为增强综合国力、集聚国际竞争力的战略措施加以推行,注重课程功能的转变,力争使新一代的国民具有适应 21 世纪政治、经济、社会、科技、文化发展所必备的素质。近年来,为落实党和国家对人才培养提出的新目标、新要求,教育部加快推进课程改革,先后颁布实施了新修订的普通高中课程标准和义务教育课程标准,推动人才培养质量不断提升。课程标准是教材编写的基本依据,集中反映了这些年基础教育改革的经验和成果,为教材建设明确了基本的方向、目标和任务。做好教材编写、修订工作,是把课程标准规划的育人"蓝图"转化为"施工图"的关键一步。我们必须增强改革意识,强化效果导向,坚

持守正创新,做好课程标准到教材的科学转化, 从理念、内容、方式方法等方面,推动教材的系 统性创新和整体化提升。

### (四) 积极应对教材工作面临的新挑战

当前,教材工作正处在新旧交替、爬坡讨坎 的特殊时期。国家对教材工作作出整体部署是在 党的十八大之后,特别是从2016年开始,明确 提出教材是国家事权, 党和国家对教材工作提出 了全新的要求。这就需要把过去的短板补上,还 要开创教材工作的新局面。2017年以来,在国 家教材委员会的领导下,教育部针对教材工作过 去长期重视不够,工作体系缺位、制度体系缺 漏、管理机制缺乏等一系列突出问题, 抓紧建队 伍、建制度、建机制,取得了明显成效。但新的 制度和工作体系仍处于初步确立、逐步完善落实 的过程中,过去长期形成的历史欠账短时间内尚 未完全有效解决。一方面教材工作社会高度关 注,另一方面新制度的建立落地需要时间。教材 舆情呈现出长期化、常态化趋势。这些都对教材 工作带来了新的挑战。教材工作不到位,将直接 影响到人民群众对教育的评价、对教育体系的信 心。我们一定要站稳人民立场,强化问题导向, 树牢教材工作出不得任何偏差的思想意识,本着 如履薄冰的谨慎态度,全面提高教材建设和管理 水平,努力打造让人民群众放心的高质量教材。

#### 三、加强教材建设和管理的重点举措

面对新形势新要求,我们要以深入推进习近平 新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神进 课程教材为主线,以推进教材建设和管理高质量发 展为主题,强化国家事权、完善体制机制、严格制 度规范、加强全程监管,加快建设中国特色高质量 教材体系,为构建高质量教育体系、全面提高人才 自主培养质量提供强有力的支撑。

### (一) 深入推进党的二十大精神进课程教材

把全面推进习近平新时代中国特色社会主义 思想和党的二十大精神进课程教材作为首要任务 和持续推进的重大工程,落实《党的二十大精神 进课程教材工作方案》,加快推进中小学相关课 程标准和大中小学教材修订工作,在课程教材中 系统、全面、准确落实党的二十大精神,切实增 强课程教材的铸魂育人功能。一是完成义务教

育、普通高中课程方案和课程标准修订审核工 作,将于2023年年底前全部印发。二是指导各 地学好用好《习近平新时代中国特色社会主义思 想学生读本》,推进读本修订工作,修订后的读 本将于2023年秋季学期投入使用。三是按时完 成各级各类教材修订和审核任务,督促有关部门 和单位按规定安排抓紧推进本领域教材修订送审 工作。四是指导教材编写出版单位加强新教材解 读培训和配套教学资源开发,帮助师生用好教 材。做好党的二十大精神进课程教材工作,既要 整体把握、全面系统, 又要突出重点、抓住关 键。要把着力点聚焦到习近平总书记是党中央的 核心、全党的核心, 习近平新时代中国特色社会 主义思想是党必须长期坚持的指导思想上;聚焦 到党的十九大以来的重大成就和新时代 10 年的 伟大变革上;聚焦到把握好马克思主义中国化时 代化最新成果的世界观和方法论, 坚持好、运用 好贯穿其中的立场观点方法上;聚焦到中国式现 代化在理论和实践的创新突破上; 聚焦到贯彻落 实党的二十大作出的重大决策部署上。

## (二) 实施教材建设和管理三年行动计划

三年行动计划是落实党的二十大关于教材工 作要求的一项重要举措,也是今后三年教材工作 的时间表、路线图、任务书。

三年行动计划的基本思路是以全面贯彻落实 党的二十大精神为主题,以全面提高教材质量和 管理水平为主线。一是坚持方向,有机融入。加 强党的全面领导,始终坚持马克思主义指导地位。 贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,大 力推进习近平新时代中国特色社会主义思想进课 程教材,确保教材建设的正确方向。遵循教育规 律,符合学生认知发展特点,把党中央新精神转 化为学生可认知、可理解的语言, 有效落实到课 程教材中。二是提升质量,打造精品。全面提高 教材质量,在编写、审核、出版、印制发行、选 用使用、研究等各环节,严格标准,细化要求, 规范程序。注重优化教材质量与数量的关系,合 理规划同种同类教材数量, 扭转同质化倾向, 在 各学段各领域重点打造一批培根铸魂、启智增慧、 适应时代要求的精品教材。三是注重原创,构建 体系。系统总结中国实践和中国经验,提炼形成 新概念、新范畴、新表述, 汇集展示新发现、新 发明、新创造,构建中国理论,反映中国智慧, 提升国际影响力,推动形成以自主知识体系为核 心的中国特色教材体系。四是全面推进,突出重 点。加强统筹,注重整体设计,系统推进大中小 学教材建设和管理。坚持问题导向,聚焦教材管 理主要矛盾,进一步明确各级主体责任,细化、 压实责任,强化督导检查,狠抓执行落实,重点 解决教材管理、保障等方面存在的突出问题。

### (三) 打造中国特色高质量教材

一是高质量推进新一轮义务教育各学科国家 课程教材编写、修订。义务教育各学科教材修订 工作已于 2022 年全面启动。依据规范,进一步强 化教材编写修订的全过程管理,压实编写出版单 位的责任,强化教材编修质量的内控机制。同时, 组织开发义务教育信息科技课程实施指南及配套 资源,邀请院士和科学家牵头对中小学科学技术 类教材进行全面评估,分析研判教材质量现状, 为修订教材提供专业咨询。

二是努力将中职三科统编教材打造为铸魂育人工程的新亮点。组织编写组精心打磨完善中职三科统编教材,做好今年秋季学期在全国统一使用的各项准备工作,加强教材使用培训解读,指导中职学校和广大教师用好教材。

三是打造"中国系列"高等教育教材。启动 首批新时代教育部马工程重点教材建设,以建设 中国经济学、中国法学、中国新闻学教材为突破 口,打造好"中国系列"高水平原创性教材,加 快形成以马克思主义为指导、体现中国学科发展 要求的高校哲学社会科学教材体系,彰显中国特 色、中国智慧、中国价值。

## (四) 强化教材全过程管理

一是加强教材编写源头管理。严格编写资质 把关,加强对编写单位、出版单位、教材编写人 员的前置审核,实现关口前移。开展编写指导培 训,督促教材编写单位落实教材编写修订规范, 切实把好编写源头关。完善教材日常修订制度, 明确教材及时修订的具体情形和要求,推动教材 常改常新。

二是完善教材审核工作机制。修订中小学国家课程教材审核工作细则,印发中小学国家课程教材分学科审核要点,完善各类专题审核要点和标准。配合完成国家教材委员会换届,优化国家

教材委员会专家委员会结构,设立专委会学科专家组,充实教材审核专家库,加强国家教材委员会专家委员会秘书处和学科秘书队伍建设。推动地方、高等院校和教材出版单位建立健全教材审核机制,提高教材审核专业化水平。建立常态化教材审核重点抽查制度。

三是健全教材使用监测体系。全面开展大中小学教材使用监测。指导各省(自治区、直辖市)和高等学校建立教材选用、使用监测评估机制。督促教材编写出版单位建立健全教材使用跟踪、意见收集处理、周期自查整改机制,做好教材意见收集和处理工作。

#### (五) 打牢教材建设发展基础

一是加强教材队伍建设。遴选聘任一批两院院士、资深教授、国家和地方重大人才工程入选者领衔或参与教材建设,承担教材编写、审核、研究等工作。分级分类组织开展教材编写、编辑、审核及管理人员培训,加强业务交流与合作,不断提升教材队伍的专业化水平。

二是深化教材建设基础研究。完成第二批国家教材建设重点研究基地的遴选认定工作。加强重点研究基地管理,提升研究成果服务决策的水平。持续推进教材重大理论和实践问题研究,加强研究成果交流和应用。

三是强化教材建设激励保障。推进落实教材建设成果与教育教学、科研成果同等认定、同等待遇政策。改进完善教材建设国家奖励制度,鼓励各省(自治区、直辖市)和高等学校建立省校两级教材奖励制度,吸引支持更多优秀人才参与教材建设。

四是营造教材建设良好氛围。加大力度宣传解读教材工作的新举措、新进展、新成效,及时回应社会热点关切,增进公众对教材工作的了解,建设清朗、健康的教材舆论环境。加强教材意见收集反馈机制建设,督促各责任主体认真听取、及时处理各方诉求。

#### 四、对提升教材编研出版质量的几点要求

当前,我们正在全力推进义务教育教材编修,教材战线要以这次教材全面编修为契机,紧紧围绕立德树人根本任务,坚持正确政治方向,强化精品意识,全面提高教材编写出版质量。

(一) 贯穿一条主线,坚持用习近平新时代 中国特色社会主义思想凝心铸魂

教材建设是铸魂工程,要坚持马克思主义指导地位,充分体现党和国家意志,这是教材工作始终要坚守的政治原则。要将马克思主义中国化时代化最新成果系统有机融入教材,使之成为支撑、凝聚教材的根和魂,让教材充满中国立场、中国价值和时代光辉。

(二) 紧扣一个依据,落实课程标准,强化 核心素养培育

课程标准是教材编写修订的基本依据。近 年来,新修订的中小学课程标准有很多变化, 其中非常关键的是明确提出了每门课程要着力 培育的学生核心素养,这是课程内容结构设 计、学业质量评价的统领。核心素养的本质, 是对人的关注,是对教育价值的彰显、育人目 标的细化,为解决"培养什么人、怎样培养 人、为谁培养人"这一教育的根本问题提供了 一条指向清晰的路径。教材编修必须将学生放 在视野的中心, 把培养学生核心素养作为出发 点和落脚点,准确把握核心素养的基本内涵和 整体要求,以此来统领教材的内容选择、逻辑 编排和学习效果评价,真正体现育人为本和素 养导向。这不是简单地把课标内容、框架照搬 过来, 而是一个创造性的过程, 要在把握本质 基础上进行创造性设计。要深刻领会课标的精 神实质,对如何全面准确落实课程标准进行深 入研究, 把怎么导入、怎么展开、怎么深化统 筹好,形成点、线、面布局图,勾勒清楚"落 什么""怎么落"的教材大逻辑。

(三)把握一个方法,做好科学转化,推动 教材守正创新

给中小学生编教材,既要把知识讲对,也要 把知识讲好。能够用学生容易接受和理解的方式 把教材内容展示好,才能显示编写教材的真本领。 这里的核心问题是如何做好科学转化,把政治话 语、学术话语转化为教材语言,把学科知识体系 转化为教材内容体系,这是教材编修能否取得实 效的关键一环。编修教材要拉近编者与学生的距 离,时刻思考如何让教材更贴近学生实际,更符 合学生认知规律,更能引发学生的共鸣、激发学 生学习兴趣,更加适教利学。需要注意的是,转 化是有前提、有条件的。一方面,要准确,选材要准、观点要准,形式的转化不能改变观点的实质;另一方面,不能肤浅,转化体现的是创造力,不是搞形式主义,也不是"硬融人""贴标签"。总之,转化是一门科学,也是一门艺术,不能凭感觉、搞形式。要加强深入研究,比较不同方式,找准转化依据和有效路径,切实解决好在教材编修中"坚守什么""创新什么""怎么创新"的问题,让师生切实感受到我们的教材有亲切感。

(四) 优化一个流程,建好工作机制,强化 教材质量全程保障

教材编修是一项周期性、系统性工程,要完善好贯通教材编修的全流程工作机制。一是建好调研机制。教材编修是个实践问题,从起点开始就离不开与一线的对接。要经常性地深入学校课堂,了解教情学情、听取意见建议,把教材编修扎根在实践大地上。二是建好研究机制。编教材是一门大学问,需要对学科规律、认知规律、教学规律等有深入的把握。要把教材中涉及的规律性问题、遇到的突出难题,及时转化为课题进行研究,把隐藏在教材每一项设计背后的"理"搞

清楚,确保教材编修建立在科学基础之上。三是完善编审机制。编写出版单位是教材的第一责任主体。要统筹好内、外部力量,压实工作责任,加强协调配合,强化教材编写、修订、审核各环节质量全方位把关。四是健全监测机制。加强教材使用调查研究、培训指导、跟踪回访,积极跟进、认真研判教材使用效果和社会评价。畅通读者意见反馈渠道,虚心接纳读者意见建议。

(五) 守住一个底线,维护教材安全,及时 防范化解风险隐患

要深刻认识做好教材安全工作的特殊重要意义,增强风险意识,树立底线思维,以时时放心不下的责任感,时刻保持对各类风险隐患的政治清醒和高度敏感,深入排查治理各类风险隐患和漏洞短板,健全完善风险防控机制,不断提高风险防范能力。要将舆论批评作为群众监督的重要途径,及时回应群众关切,赢得人民信任,确保各项工作安全稳定。

(责任编辑: 穆建亚)

# Study and Implement the Spirit of the 20th National Congress of the Communist Party of China, Strengthen Textbook Construction and Management

#### Tian Huisheng

Abstract: Since the 20th National Congress of the Communist Party of China, textbook work has been deeply refreshened both ideologically and spiritually, accelerated textbook development in the new era, and made a series of achievements. At present, textbook work is facing new situation and requirements. We should take integrating Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era and the spirit of the 20th national congress into textbook as the main line and promoting the development of textbook construction and management as the theme, so as to strengthen state power, improve system and mechanism, enforce regulations, strengthen whole-process supervision, and accelerate the construction of high-quality textbook system with Chinese characteristics. Textbook compilation and research administrations should take the comprehensive compilation and revision of textbook as an opportunity, focus on the fundamental task of fostering virtue through education, adhere to correct political direction, strengthen the awareness of quality products, and comprehensively improve the quality of textbook compilation and publication.

**Key words:** spirit of the 20th National Congress of the Communist Party of China; textbook construction; textbook management; textbook revision